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1 Introduction
L’utilisation des pre et des posts conditions en OCL est présentée.

- Pour la classe « Cours », une opération « addPreRequis » permet d’ajouter un
prérequis au cours visé.

- Pour la classe « Etudiant », deux opérations sont prévues. La premicre,
«abandonCours » permet a I’étudiant d’abandonner un cours, la seconde,
« nouveauCode », permet d’attribuer un nouveau code permanent a un étudiant.

2 Pre et post conditions en OCL

2.1 Syntaxe

context Typename::operationName(paraml : Typel, ..): ReturnType
pre precondnamel : ...paraml... ... self...

pre precondname?2 : ...paraml... ... self...

post postcondnamel : ...result... ..paraml... ... self...

post postcondname?2 : ...result... ...paraml... ... self...
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Chaque pré condition peut utiliser les parametres et « self » et il en est de méme pour les post

conditions. Dans ce dernier cas, la variable « result », réservée par OCL, permet d’indiquer le
résultat attendu s’1l y a lieu.

2.2 Exemples

academique-7.use

class Cours
attributes
titre: String
sigle: String
operations
addPreRequis(c : Cours)
end

class Etudiant < Personne
operations
abandonCours(c : Cours)
nouveauCode(n : String)
end

Opération « nouveauCode » de la classe Etudiant

context Etudiant::nouveauCode(n : String)
pre CodelLegal: n.size() =12
post EstNouveau: codePermanent.oclisNew
post EstNumero: codePermanent.code =n

« oclIsNew » est vrai si « codePermanent n’existait pas dans I’état précédent.

Opération « abandonCours » de la classe Etudiant

Tentative No 1 :

context Etudiant::abandonCours(c: Cours)

pre Estinscrit: self.inscritsDans->includes(c)
post Plusinscrit: self.inscritsDans->excludes(c)
Examinons deux cas (avec ¢ = C3):

Pre-état : self.inscritsDans = {C1,C2,C3}
Post-état : self.inscritsDans = {C1,C2}

Tout est OK

Pré-état : self.inscritsDans = {C1,C2,C3}
Post-état : self.inscritsDans = { }

Tout est OK! Mais ce n’est pas ce que 'on veut.

Tentative No 2

context Etudiant::abandonCours(c: Cours)
pre Estinscrit: self.inscritsDans->includes(c)
post Plusinscrit: self.inscritsDans = i nscrit sDans@r e->excluding(c)
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Examinons deux cas (avec ¢ = C3):

Pre-état : self.inscritsDans = {C1,C2,C3}
Post-état : self.inscritsDans = {C1,C2}

Vrai

Pré-état : self.inscritsDans = {C1,C2,C3}
Post-état : self.inscritsDans = { }

Faux. Tout est donc parfait.

Mais, quarrive-t-il aux autres éléments de Etudiant? OCL adopte la philosophie « rien
d’autres ne change que ce qui est spécifié ».

Cette particularité n’est pas implémenté en USE. En d’autres termes, USE ne vérifiera pas si
les autres éléments sont effectivement non modifiés.

Post conditions : spécification du « quoi » et non du « comment »
context A::sort(s : Sequence(Integer)) : Sequence(l nteger)
post MemeTaille: resul t ->size = s->size
post MemesElements: resul t ->forAll(i | resul t ->count(i) = s->count(i))
post EstTriee: Sequence{l..( resul t ->size-1)}->
forAll(i | resul t .at(i) <= result.at(i+1))
-- Notez I'utilisation d’'une sequence ici pour imit erune bouclede 1 a

result->size-1
I’algorithme n’est pas précisé. Seule la condition qui exprime le fait qu’une séquence soit
triée est spécifiée.
Exercice : ajouterCours
Etudiant::ajouterCours(c: Cours)
Objectif : ajouter ¢ a Pensemble des cours suivis par “self”
Préconditions :
- self n’est pas déja inscrita ¢
- self a déja suivi les pré requis de ¢
Postconditions:

- Cest ajouté a 'ensemble des cours suivis par self.

Ajouter un pré requis a un cours
Cours::addPreRequis(c: Cours)
Objectif : faire de c un nouveau pré requis de self
Préconditions :
- cn’est pas déja un pré requis de self

- self n’est pas (transitivement) un pré requis de ¢ (ce qui nous permettra de nous
assurer qu’il n’y a pas de cycles)
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Postconditions:
- cestajouté au pré requis

Exercice : completerCours
Etudiant::completerCours(c: Cours, g: Note)
self complete le cours ¢ et obtient la nite « g ».
c est enlevé des cours suivis par self
c est ajouté dans le relevé de notes de self avec la note g.
Préconditions :
...exercice. ..
Postconditions:

...exercice...

4 Vérification des pre et des post conditions

4.1 Structure d’'un scénario USE

...commandes pour générer quelques objets

lopenter <expt-source> <nom-operation> ( [<liste-expr-arguments>] )
...commandes USE qui réalisent les effets (les changements d’états) pour 'opération.

lopexit [<val-retour>]

...commandes USE illustrant I'effet/les valeurs produites par 'opération

Exemple avec “abandonCours”:
info vars

Cis775 : Cours = @cis775
oksana: Et_gradue = @oksana

I opent er oksana abandonCours(ci s775)

precondition ‘estInscrit’ is true
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info vars

c: Cours = @cis775
self: Et_gradue = @oksana

-- imiter 'effet de I'abandon

I del ete (oksana, cis775) fromlnscrits

-- Lors de la sortie, les post conditions sont véri fiées.

I opexit

postcondition ‘Plusinscrit’ is true
% oksana:Et_gradue

BhandonCours{@cisiT,

4.2 Deétails des commandes « openter » et « opexit »

lopenter oksana dropCourse(cis775)

1.
2.
3.

4.
5.

L’expression “source” est évaluée pour obtenir objet “récepteur”

Les arguments sont évalués

self est lié a 'objet obtenu suite a I’évaluation de oksana et le parameétre c est lié a
I’objet obtenu suite a évaluation de cis775.

Toutes les pré conditions de 'opération sont évaluées.

Si les pré conditions sont satisfaites, 'appel et ses liens sont empilés sur la pile. Et
I’état pré est sauvegardée afin de pouvoir étre utilisé par les post conditions.

info opstack

1. Etudiant::abandonCours(c : Cours) | oksana.abandonC ours(@cis775)
lopexit

1. L’opération active est dépilée.

2. Siun résultat optionnel est fourni, ce dernier est lié a la variable spéciale OCL

« result ».

3. Toutes les post conditions sont évaluées dans le nouveau contexte.

4. Tous les liens locaux sont éliminés.
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4.3 Conseills sur l'utilisation de USE

Remarques

Cet exemple permet de tester la spécification de 'opération « abandonCours » dans
un contexte précis.

B ['utilisateur est responsable de créer les tests suffisants pour révéler les défauts de
la spécification.

B Les actions que devraient réaliser 'opération sont simulées de manicre abstraite en
utilisant des commandes USE (par exemple ici 'effacement d’une paire dans une
association).

Méthodologie

B Fcrivez la spécification de votre opération.

B Déterminez quelles sont les commandes USE qui vous permettront de capturer le
corps de l'opération (son effet).

B Créez un ensemble de contexte et d'appels a l'opération afin de tester ses
fonctionnalités (son effet) contre ses pré/post conditions.

B Lorsque vous ctes satisfait de la spécification et de son implémentation abstraite,
vous pouvez codez l'opération en fournissant une implémentation concrete de vos
lighes de commandes USE.

A faire

Ouvrir la documentation USE concernant les pré/post conditions et tester le modele
« employee » venant avec la distribution. Vous y trouverez des exemples d’opérations
retournant des résultats.

Examiner également 'exemple academique-8 et son script associé. ]’y ai incorporé le test des
cycles dans les pré requis de cours.
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